Заявление в связи с посещением НИСЭПИ послами ЕС и США

В последнее время НИСЭПИ подвергается массированному давлению со стороны белорусских властей. Сначала – поток писем из Министерства юстиции с различными претензиями, часть которых имеет формальный, а часть просто абсурдный характер. Перед референдумом директора НИСЭПИ профессора О. Манаева пригласил на беседу министр юстиции, познакомивший его с заключением для Верховного Суда о ликвидации института за "многочисленные нарушения". В конце ноября он был вызван в Республиканскую прокуратуру, где от него потребовали объяснений по поводу опросов общественного мнения, проведенных во время выборов и референдума Балтийским отделением Института Гэллапа. Неделю назад – ночной обыск, проведенный КГБ на квартире, которую снимает зам. директора А. Соснов, и где сотрудники института встречаются для научных дискуссий. Через два дня – визит милиции в эту же квартиру якобы по жалобе соседей. Осталось только дождаться участия Совета безопасности и армии – и будет "полный комплект" белорусских силовых структур, проявляющих столь необычный интерес к институту, в котором работает меньше десятка человек.   

В чем причина – ведь НИСЭПИ занимается научными исследованиями, публикует бюллетени и книги, проводит конференции и семинары, никогда не участвовал и не собирается участвовать в политике? Причина проста – мы постоянно изучаем, что думают белорусы о своей жизни, и знакомим их с их собственным мнением. А их мнение в последнее время все больше отличается от официального. Самый яркий пример – итоги недавнего референдума. По официальным данным, за изменение конституции проголосовали 80% избирателей, а по данным независимых исследовательских центров – менее половины. Вместо того чтобы прислушиваться к мнению своих граждан, знать их интересы и решать их проблемы, белорусские власти пытаются заставить замолчать тех, кто это мнение изучает и озвучивает. Не информированным и немым обществом легче управлять. Однако события в соседней Украине показывают, что ни в одной стране общество не будет молчать и ждать перемен бесконечно. 

Война против гражданского общества, которую, по сути, развязали органы государственной власти, стремясь предотвратить неизбежные перемены в стране, волнует не только самих белорусов, но и международное сообщество. Ведь сегодня свою солидарность и поддержку к нам приехали выразить не просто зарубежные коллеги-ученые, а чрезвычайные и полномочные послы, представляющие в Республике Беларусь правительства стран Европейского Союза и США. Вполне вероятно, что официальная пропаганда назовет этот визит "недружественным действием" или даже "вмешательством во внутренние дела суверенного государства". Сразу заявляем, что это – неправда. На самом деле наоборот, этот визит свидетельствует о том, что международное сообщество не оставляет наш народ наедине со своими проблемами, оно знает, что белорусы, желающие перемен в своей стране, уже не в меньшинстве, а в большинстве. Знает и готово им помогать. НИСЭПИ выражает самую искреннюю признательность нашим гостям и обещает, что и дальше будет следовать своей миссии – посредством социальных исследований продвигать в Беларуси ценности демократии, рыночной экономики, гражданского общества и прав человека.      
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