ЗАЯВЛЕНИЕ

Координационного совета 

республиканского общественного объединения 

"Белорусские фабрики мысли"

В научно-исследовательские организации страны – Белгосуниверситет, Национальную Академию наук, Белорусскую ассоциацию социологов – поступило письмо из Администрации Президента Республики Беларусь от 18.01.2002 г., в котором сообщается о намерении властей ввести "лицензирование" социальных исследований в Беларуси. 

Координационный совет Республиканского общественного объединения "Белорусские фабрики мысли", в которое входит большинство представителей независимых исследовательских и аналитических центров страны, рассматривает эти действия как попытку властей поставить под административный контроль независимые социальные исследования. В то время как руководство страны заявляет о своем стремлении нормализовать отношения с европейскими и другими международными структурами, о приверженности курсу на социально-экономическую и политическую либерализацию, эти действия свидетельствуют об обратном. 

Мы считаем, что таким образом будет нанесен ущерб не только научному сообществу, но и миллионам белорусских граждан, которые лишатся своего конституционного права "на получение …достоверной и своевременной информации" (ст. 34 Конституции Республики Беларусь). Тем самым будет нанесен урон и международному престижу Беларуси, затруднено ее вхождение в мировое сообщество.  Пострадает и сама власть, поскольку лишится альтернативных источников информации и анализа, необходимых для принятия обоснованных управленческих решений, без которых невозможно проведение внутренней и внешней политики, отвечающей интересам белорусских граждан. 

Минск, 1 февраля 2002 г.
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