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От имени ученых всего мира мы, нижеподписавшиеся, категорически протестуем против длительных и необоснованных угроз в адрес доктора социологических наук Олега Манаева, профессора факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета. 
Научная деятельность доктора Манаева, высокоуважаемого международным академическим сообществом, отвечает духу международного демократического движения, ставящего в центр внимания гражданские, гуманистические и личные права человека. Однако нам известно, что именно в силу этого доктор Манаев уже долгие годы подвергается официальному преследованию.
Своим многолетним служением Белорусскому государственному университету и Республике Беларусь доктор Манаев заслуживает уважения, а не осуждения, и мы настоятельно убеждаем руководство университета и официальных представителей власти страны признать, что в цивилизованном мире академические свободы священны.
Мы, нижеподписавшиеся, находим постыдным, ретроградным и недопустимым план, направленный на то, чтобы принудить нашего коллегу, доктора Манаева, оставить свой факультет или быть уволенным, так как он остается верным всеми признанным демократическим и научным ценностям.
Мы, нижеподписавшиеся, призываем академика Сергея Абламейко, ректора Белорусского государственного университета, уважать свободу науки и достижения нашего коллеги, доктора Манаева, и гарантировать ему продолжение его деятельности. Одновременно мы призываем к уважению академических свобод всех наших коллег в республике Беларусь.
Мы, нижеподписавшиеся, обращаемся к Президенту Александру Лукашенко и правительству страны, прекратить оказывать давление на университет, чтобы вынудить доктора Манаева уйти добровольно в отставку или уволить его.

Мы, нижеподписавшиеся, стремимся к солидарности с нашими белорусскими коллегами и с нетерпением ожидаем научного сотрудничества с ними, но мы можем сделать это, только если академические свободы признаются для всех. 
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