Создана новая партия

Созревшим пониманием необходимости безотлагательного союза всех демократических сил объяснили проведение учредительного съезда Объединенной демократической партии Белоруссии его организаторы. Этот форум, на котором присутствовало более ста делегатов, проходил 3-4 ноября в Минске.

В новую политическую организацию вошли бывшие "Демократическая платформа в КПСС", Либерально-демократическая и Радикально-демократическая партии, а также две региональные партии из Минска и Бреста, носящие одинаковое название – демократическая. А вот Демократическая партия с центром в Гродно, также участвовавшая в работе съезда, пока решила остаться самостоятельной.

Кандидат философских наук Олег Манаев, который по поручению оргкомитета съезда представлял проекты программы и устава новой партии, особо выделил, что это будет "не антикоммунистическая, а некоммунистическая партия". Ее основная цель – построение в Белоруссии демократического общества с приоритетом общечеловеческих ценностей над классовыми, плюрализм во всех сферах общественного развития. Реализации своих идей она будет добиваться только законодательным путем.

Руководить новым политическим объединением будут координационный совет и шесть сопредседателей.

Делегаты произвели сбор пожертвований в фонд "Дети Чернобыля".

В работе съезда участвовали народные депутаты СССР и БССР, а также гости из РСФСР, Литвы и Украины. 

Владимир Глод, "Советская Белоруссия", 6 ноября 1990 г.
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