Демократия с ушами ЦРУ
Новый посол США в Минске Майкл Козак, судя по первому впечатлению, – человек откровенный. Не успев ступить на белорусскую землю, признался: «Цель моего приезда одна – продвижение демократии». Как ее, бедную, продвигают, внедряют и насаждают во всем мире американцы, известно. И мистер Козак на этом поприще, конечно же, не Колумб. Плацдарм в Беларуси ему подготовили предшественники три последовательно сменивших друг друга посла США. При их активном содействии для продвижения демократии в республике была создана сеть «культурологических», «интеллектуальных» и прочих «исследовательских» центров, ассоциаций и учреждений. Они выполняют заказы для различных западных служб – вроде департамента информации НАТО и оплачиваются закордонными финансовыми структурами типа небезызвестного фонда «Евразия».

О том, что «сеть», непримиримо настроенная против воссоединения Белоруссии и России, помогает Западу разрабатывать планы дальнейшей экспансии, в здешних СМИ рассказывалось не раз. Но популярная программа белорусского телевидения «Резонанс» приоткрыла в деятельности местных «сетевиков» доселе скрытую от глаз общественности, однако весьма существенную и, прямо скажем, пикантную грань.
Телезрителям была показана структура одного из «интеллектуальных» центров – Независимого института социально-экономических и политических исследований (НИСЭПИ). И для сравнения – структура службы ситуационного анализа, созданной в свое время директором ЦРУ Алленом Даллесом. Совпадение – шокирующее. 

В блок данных НИСЭПИ входят пять разделов. Пять ключевых подразделений и в даллесовской службе. Почти полностью совпадают и их названия. В НИСЭПИ, например, разделы поименованы так: «Социологические исследования», «Аналитические доклады», «Периодические статистические данные по основным социально-экономическим показателям», «Специализированные группы». У Даллеса – «Социологические службы и анализ», «Аналитические исследования», «Социально- экономическая статистика», «Специализированные группы».
Не совпадает название только одного из разделов: в НИСЭПИ – «Тематические исследования», у Даллеса – «Демократические институции по темам». Но задачи этого подразделения в обоих случаях одинаковы, о чем свидетельствует полностью совпадающий перечень их «научной» тематики: права человека, молодежь, СМИ, независимые исследовательские центры, бизнес и частное предпринимательство, политические партии и движения, молодежные организации. То, что у Даллеса молодежные организации называются молодежными институциями, а СМИ – масс-медиа, не меняет сути.
Полнейшее совпадение задач – и в остальных четырех разделах. Не утруждая внимание читателей, назову лишь несколько общих «исследовательских» тем службы Даллеса – НИСЭПИ: «Документы субъектов (программы, уставы, декларации, резолюции съездов, конференций, митингов партий и негосударственных общественных организаций). Персоналии (досье на 100 наиболее влиятельных политических деятелей страны). Информация по опросам лидеров общественного мнения и экспертов. Политическое развитие. Экономическое развитие». И дальше – перечень данных о социальном, экономическом и финансовом положении в стране. Что в НИСЭПИ, что у Даллеса – один к   одному.
Словом, «независимый» институт в Минске работает по методике матерого разведчика, созданной, как известно, для подрывной деятельности против братских народов, входивших в СССР, для их разложения, разъединения и полнейшего, с помощью «пятой колонны», действующей изнутри, закабаления Западом. 

И таких «интеллектуальных двигателей демократии», как точно подметило здешнее телевидение, в Белоруссии и на всем постсоветском пространстве немало. Финансирование их идет по линии самых различных фондов – Сороса, Макартура, Эберта, Аденауэра, «Евразия» и т.д. «Получателями этой денежной помощи, или, как сейчас принято говорить, реципиентами, – уточнил ведущий программы, являются так называемые социологические центры, Пен-клубы, Ротари-клубы, другие институты, созданные по структурным схемам (штатам) спецслужб». Все они помогают своим западным спонсорам продвигать на расчлененное по рецептам Даллеса постсоветское пространство демократию с ушами ЦРУ.
Олег Степаненко, «Правда», 21 декабря 2000 г.
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